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Pocta FCH 2010, Bratislava 21.–22. apríla 2010

Hoci Fryderyk Chopin (1810–1849) zomrel 
ako veľmi mladý (vo veku nedožitých štyrid-
siatich rokov podľahol tuberkulóze), vytvoril 
veľké množstvo diel, ktoré mu zaručili slávu 
a uznanie už počas jeho tvorivého života. Pri 
príležitosti 200. výročia narodenia hudobné-
ho skladateľa sa v roku 2010 konali koncerty 
v skladateľovej rodnej obci Želazowa Wola 
i vo Varšave, kde vystúpili popredné osobnos-
ti svetového mena. Toto významné výročie si 
pripomínajú aj ďalšie kultúrne metropoly po 
celom svete. 

Vysoká škola múzických umení v Brati-
slave sa k chopinovským oslavám pripojila 
medzinárodným interaktívnym projektom 
pod názvom Pocta FCH 2010 (21. a 22. apríla 
2010, Koncertná sieň Dvorana), ktorý spolu 
s inými podujatiami v rámci významného vý-
ročia skladateľovho narodenia zastrešil Poľ-
ský inštitút v Bratislave centrálnym projek-
tom Chopinovská jar v Bratislave. Impulzom 
k vzniku projektu bola ambícia organizátorov 
(Centrum výskumu HTF VŠMU, Katedra te-
órie hudby a Kancelária umeleckej produkcie 
HTF VŠMU) aktívne prepojiť slovo o hudbe 
s hudbou samotnou, čím chceli oživiť tradič-
ný „statický“ model muzikologickej konfe-
rencie o rozmer koncertov, resp. matiné, ktoré 
by boli jej organickou súčasťou. V tomto prí-
pade sa teda nejednalo o hudobnovednú kon-
ferenciu v tradičnom slova zmysle, ale o dy-
namický dvojdňový chopinovský maratón, 
počas ktorého sa striedali matiné a koncerty 
s prednáškovými blokmi, pričom i pri jednot-
livých referátoch bol dôraz kladený práve na 
aktívne prepojenie reflektovaných problémov 
so znejúcou hudbou. Pre úplnosť treba ešte 
spomenúť, že okrem výlučne domácich umel-
cov účinkujúcich na dvoch matiné vystúpilo 
v priebehu dvoch dní na pôde bratislavskej 
VŠMU celkom 15 renomovaných muzikoló-
gov z Poľska, Fínska, Českej republiky a Slo-
venska.

Úvodný konferenčný blok otvoril uzná-
vaný chopinovský odborník, prof. Mieczy-
sław Tomaszewski z Akademie Muzycznej 
v Krakowe. Vo svojom príspevku Fenomén 

a paradox Chopinovej hudby najskôr v skratke 
priblížil Chopinovu tvorivú cestu, pokračoval 
v celostnom pohľade na jeho tvorbu, v kto-
rom upozornil na jav jej výnimočnej rôzno-
rodosti a neopakovateľnosti a vymedzil šesť 
základných dvojíc špecificky chopinovských 
hudobných idiómov – rubato / maestoso, 
semplice / brillante, nokturnový (resp. roman-
cový) / baladický, snový / extatický, chorálový 
/ démonický a melancholický / heroický. Tie 
následne demonštroval i na hudobných ukáž-
kach. V závere referátu M. Tomaszewski vy-
medzil základné znaky, ktoré definujú Chopi-
nov umelecký odkaz: výnimočne silný pocit 
slobody, pravdivosť výrazu, poetickosť, snaha 
o dosiahnutie dokonalosti v tvorbe, dôraz na 
národnú identitu a pristupovanie k hudobnej 
výpovedi ako k výrazu lásky. Informačne hut-
ný a komplexne orientovaný referát vystrie-
dal príspevok Markéty Štefkovej a Jordanky 
Palovičovej, ktorý poukázal na výrazný vplyv 
klavírnych koncertov Johanna Nepomuka 
Hummela (1778–1837) na formovanie ra-
ného štýlu Chopinovej tvorby. Skutočnosť, 
že Hummelove koncerty predstavovali pre 
Chopina akýsi kompozičný „model“, demon-
štrovali na množstve príkladov z diel oboch 
skladateľov, najmä na príkladoch pomalých 
častí klavírnych koncertov, kde sú tieto para-
lely prítomné najzreteľnejšie.

Po krátkej prestávke podujatie pokračo-
valo prvým matiné pod názvom Chopinov 
predobraz, na ktorom sa ako sólista predstavil 
klavirista Marcel Štefko a komorný ansámbel 
v zložení Soňa Urbaničová (flauta), Robert 
Mareček (husle), Stanislav Joni (husle), To-
máš Cseh (viola) a Viktória Verbovská (vi-
olončelo). V brilantnej interpretácii uviedli 
v slovenskej premiére Hummelov Koncert pre 
klavír a orchester a mol op. 85 (1. časť) a h mol 
op. 89 (2. časť) vo verzii pre klavír, flautu a slá-
čikové kvarteto. 

Druhý blok prednášok otvoril svojím re-
ferátom K poetike charakteristickej skladby 
(„Charakterstücku“) u V. J. Tomáška Miloslav 
Blahynka. Otázkami Chopinovej pedagogic-
kej činnosti sa vo svojich príspevkoch zaobe-
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rali Ľudmila Michalková (Chopinov žiak Carl 
Filtsch), Vladimíra Sláviková (Pedagogické 
pôsobenie Fryderyka Chopina) a Stefan Kutr-
zeba, ktorý v príspevku Úloha tzv. hudobného 
obrazu na formovaní klavírnej techniky – te-
ória a prax poukázal na problémy súčasnej 
metodiky výučby hry na klavíri a procesu 
formovania klavírnej techniky. Ten sa často 
sústreďuje predovšetkým na rozvíjanie po-
stavenia „hracieho aparátu“, čiže toho, čo je 
„viditeľné“ a menej pozornosti venuje role 
predstavivosti, resp. tzv. hudobného obrazu, 
t. j. toho, čo je „neviditeľné“. Kutrzeba zdô-
raznil, že naša predstava o charaktere zvuku, 
ktorý chceme dosiahnuť, nám výrazne pomá-
ha pri dosahovaní požadovaného zvukového 
ideálu v procese naštudovávania diela. Tieto 
myšlienky už vyjadril v niekoľkých didak-
ticky orientovaných prácach, pričom práve 
Szkice do metody gry fortepianowej Fryde-
ryka Chopina, pre ktorého to najdôležitejšie 
v hudbe patrilo do sveta ľudských myšlienok 
a pocitov, považuje za v tomto smere nanajvýš 
inšpirujúce. V poslednom bloku prednášok 
vystúpil Marek Keprt. Vo svojom príspevku 
sa podrobne venoval analýze chromatických 
postupov a harmonických aspektov Chopi-
nových noktúrn, ktoré spolu s mazúrkami 
pokladá za formy, v ktorých Chopin priniesol 
najviac harmonických inovácií a v ktorých 
postupne dospieval k čoraz väčšej chromatic-
kej i tonálnej slobode. 

Interaktívny projekt pokračoval ďalším 
konferenčným blokom na druhý deň. Do-
obedňajší blok prednášok otvoril Mirosław 
Majchrzak z Narodoweho Institutu Fryderyka 
Chopina vo Varšave, ktorý sa vo svojom prí-
spevku Význam molovosti vo vývoji tonálneho 
systému Chopinových diel pokúsil na základe 
svojej štatistickej analytickej metódy pouká-
zať na rozdiely v stavbe tonálnej štruktúry vy-
braných Chopinových diel vo vzťahu k tóni-
ne, pričom komplikovanejšími sa z tohto uhla 
pohľadu javia byť skladby v molových tóni-
nách. Napriek tomu, že štatistická metóda sa 
vo všeobecnosti usiluje veľmi presným spôso-
bom spracovať veľké množstvo údajov, jej vý-
sledok môže často, celkom paradoxne, priná-
šať skresľujúce zovšeobecnenia a nepresnosti. 
Tento sporný aspekt vyvolal po Majchrzako-

vom príspevku pomerne rozsiahlu diskusiu, 
ktorej účastníci polemizovali s kategorizáciou 
durových akordických štruktúr v rámci mo-
lovej tóniny (predovšetkým s dominantným, 
t. j. durovo-malým septakordom, ktorý je aj 
pre tradičné náuky o harmónii doškálnym 
akordom). 

Príspevok Jevgenija Iršaia s poetickým 
názvom „Utešte ma Chopinom smutným...“ 
priniesol skladateľovu autoreflexiu vlastnej 
tvorby, resp. konkrétne diela Selbsportrait mit 
Reich und Riley (und Chopin und Beethoven 
ist auch dabei) vo vzťahu k vplyvu Chopina 
na hudobný svet. Príspevok však tiež nastolil 
aktuálne otázky týkajúce sa tvorivosti v sú-
časnom umení a krátku úvahu o tom, či by 
dnešná hudba potrebovala „svojho“ Chopina, 
ktorý by jej opäť vrátil citlivosť, jemnosť, čis-
totu a duchovno. Doobedňajší blok uzavrel 
referát Artura Szklenera Narodowy Institut 
Fryderyka Chopina, Varšava) s príspevkom 
Chopinov „baladický tón“, v ktorom sa autor 
na báze analýzy Chopinovej Barkaroly Fis dur 
op. 60 sústredil na výklad podstaty baladic-
kých prvkov v jeho tvorbe. 

S veľkým záujmom publika sa stretlo 
i druhé matiné Chopinove balady, na ktorom 
klavirista Daniel Buranovský uviedol všetky 
štyri Chopinove balady. 

Záverečný blok prednášok Pocty FCH 
2010 priniesol štyri referáty. Radoslav Kvapil 
z pražskej Spoločnosti A. Dvořáka vo svojom 
príspevku „Mazurka alla polka“ poukázal na 
vplyv Chopinových mazúrok na hudbu A. 
Dvořáka a B. Smetanu. I nasledujúci referát 
Evy Ferkovej bol zameraný na Chopinove 
mazúrky, konkrétne však na analýzu špeci-
fických harmonických postupov v nich, kto-
ré autorka rozdelila do niekoľkých kategórií, 
pričom ich spoločným znakom je všeobecná 
tendencia stierať jasné kontúry hudobných 
parametrov. Pojmu „transmutácií“ v teore-
tickej koncepcii slovenského muzikológa 
Miroslava Filipa ako impulzu k postihnu-
tiu romantickej (chopinovskej) harmónie sa 
vo svojom príspevku venoval prof. Ľubomír 
Chalupka (Katedra hudobnej vedy FiF UK, 
Bratislava). Dvojdňové podujatie ukončil prí-
spevok Miloslava Starostu, ktorý sumarizoval 
Chopinovu jedinečnú umeleckú poetiku a jej 
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rezonanciu z viacerých uhlov pohľadu. Milo-
slav Starosta bol spolu s Markétou Štefkovou 
a Vladimírom Sirotom jedným z hlavných 
iniciátorov celého projektu.

Na záver možno konštatovať, že model 
spojenia konferencie s matiné a snaha orga-
nicky prepojiť teóriu s praxou našli u náv-
števníkov Pocty FCH 2010 veľmi pozitívnu 

odozvu, s čím, pochopiteľne, neodmysliteľne 
súvisí i prítomnosť renomovaných domácich 
a zahraničných chopinovských odborníkov, 
umelcov a v neposlednom rade i organizačne 
výborne zabezpečený a plynulý priebeh ce-
lého podujatia. Zborník z konferencie vyjde 
v roku 2011. 

Janka Kubandová


